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SOLUCIONES del examen FINAL del 18 de enero de 2008
CUESTIONES:

CUESTIÓN 1 (0,5 puntos).  Si un sólido deformable es sometido a un cambio de temperatura, ¿aparecen tensiones de origen térmico? Justifica tu respuesta.
En general, un cuerpo al calentarlo se dilata y este fenómeno es reversible, es decir cuando se enfría y vuelve a la temperatura primitiva, recupera las dimensiones que tenía inicialmente. Esta variación de las dimensiones iniciales no producirá tensión alguna si no hay ninguna causa que impida la libre dilatación. Pero sí se pueden producir tensiones en la pieza si la deformación se ve impedida total  o parcialmente.
Supongamos una viga con dos apoyos fijos, en este caso la dilatación no es libre. El sistema queda en una situación equivalente a haber dejado libre la dilatación 
[image: image1.wmf]L
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y haber aplicado a continuación una fuerza de tracción o compresión (de compresión, en nuestro caso) de valor tal que la deformación producida sea precisamente 
[image: image2.wmf]L
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. Ahora sí existen tensiones en la viga, que llamaremos tensiones térmicas o tensiones de origen térmico. Por la ley de Hooke, en la barra se creará una tensión normal dada por la ecuación:
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CUESTIÓN 2 (1 punto). ¿Qué es la capa límite en un fluido real? ¿Y la pérdida de carga o pérdida de altura? Define régimen turbulento y régimen laminar de un flujo. ¿Cómo es posible conocer el régimen de un determinado flujo?

En fluidos con viscosidad pequeña el rozamiento interno entre láminas del fluido en un conducto puede considerarse despreciable, salvo en una pequeña región, la llamada capa límite, en la frontera del fluido. En la zona más cercana al contorno fijo el gradiente de velocidades es grande y aunque la viscosidad sea pequeña las fuerzas internas de rozamiento son apreciables. 


La existencia de fricción en un fluido real se traduce en una disipación de energía que se le denomina pérdida de carga o pérdida de altura.  También representan disipaciones adicionales de energía los cambios de sección o de dirección de la tubería, es decir se producen como resultado de una variación significativa de la configuración del flujo. Usualmente se consideran por separado las diferentes contribuciones de pérdida de altura o de carga. 


Régimen laminar o de Poiseuille:  el régimen del flujo es laminar cuando el flujo tiene un movimiento ordenado, en el que las partículas del fluido se mueven en líneas paralelas, sin que se produzca mezcla de materia entre las distintas capas. Este régimen es válido para velocidades pequeñas.


Régimen turbulento o de Venturi: el régimen de movimiento de un fluido es turbulento cuando el fluido presenta un movimiento desordenado con mezcla intensiva entre las distintas capas. Este régimen aparece para grandes velocidades. 

La frontera entre ambos tipos de movimiento está condicionada por múltiples factores. Sin embargo, Osborne Reynolds en 1883, profesor de ingeniería británico demostró que el cambio de flujo laminar a flujo turbulento en una tubería dependía del parámetro 
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, ahora denominado número de Reynolds en su honor. Hasta ahora todos los experimentos indican que en tubos y por debajo de 2300 solamente puede existir flujo laminar. Una vez que se ha alcanzado 2300 puede existir una transición al régimen turbulento según la magnitud de las perturbaciones locales. Este valor del número de Reynolds se conoce como número de Reynolds crítico. Por debajo del número de Reynolds crítico la cantidad de amortiguamiento existente es suficiente para eliminar los efectos de cualquier perturbación local, de manera que el flujo es siempre bien ordenado. 

CUESTIÓN 3 (1 punto). Describe brevemente el fenómeno de la resonancia. Si el sistema está débilmente amortiguado, ¿la máxima amplitud de la oscilación forzada se alcanza cuando 
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? Justifica tu respuesta.

La amplitud de una oscilación forzada tiene un máximo cuando la frecuencia de la fuerza externa se aproxima a la frecuencia natural de la oscilación 
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. Al incremento de la amplitud cerca de la frecuencia natural se le denomina resonancia.

El máximo no se alcanza exactamente para 
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.  Para conseguir una amplitud elevada además de que las frecuencias sean similares la fase del movimiento forzado y de la fuerza externa deben coincidir. Cuando la frecuencia de la fuerza externa se hace igual a la frecuencia natural del sistema, el ángulo de desfase es de 90º.  Sin embargo si el amortiguamiento es muy débil, la fase cambia bruscamente de 90º a 0º lo que conseguimos con solo aumentar un poco la frecuencia de la fuerza excitadora con respecto a la frecuencia natural del sistema. 
CUESTIÓN 4 (0,5 puntos). Describe desde tu punto de vista el efecto que puede tener la planificación urbanística en la acústica medioambiental. 

CUESTIÓN 5 (0, 5 puntos). Explica las similitudes que existen entre la ley de Darcy y la ley de Fourier. 
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En ambas ecuaciones aparece:

-una constante k que determina la facilidad del fluido o calor para moverse a través del medio

-la sección S que atraviesa el fluido o calor

-una magnitud ( 
[image: image10.wmf]F

ò t) que fija el sentido del flujo:  el sentido es aquel en el que el potencial hidráulico o la temperatura disminuyen

-la distancia (
[image: image11.wmf]l
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ò 
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)que separa los puntos entre los que el flujo hidráulico o flujo térmico tiene lugar
CUESTIÓN 6 (0,5 puntos). ¿Por qué es habitual encontrar tablas donde se recogen los valores de la emisividad o factor de emisión para distintos materiales mientras que no se encuentra esto para la absortividad o factor de absorción? Para un material dado, ¿estos parámetros son constantes?
La emisividad o factor de emisión depende solo del material que se trate mientras que la absortividad o factor de absorción depende del material y de la fuente que emite, en este sentido habría que elaborar una tabla para cada fuente. Lo habitual es encontrar este parámetro tabulado para distintos materiales escogiendo el sol como fuente.


Ambos parámetros dependen de la temperatura y de la longitud de onda de la radiación.
PROBLEMAS:

PROBLEMA 1 (1,25 puntos). A un pequeño cubo de un sólido elástico deformable se le somete al siguiente sistema de tensiones:
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y a un aumento de temperatura de 20ºC. Determinar el tensor de tensiones y el de deformaciones en los dos supuestos siguientes:

(a) El cubo está simplemente apoyado en un plano horizontal, despreciando el rozamiento entre cubo y plano.

(b) El cubo está limitado por dos planos en contacto con las caras del cubo perpendiculares al eje OY. Entre dichos planos y las caras del cubo no existe tensión cuando el cubo no está sometido a las tensiones indicadas. Se desprecia igualmente el rozamiento entre las caras del cubo y los planos.

Datos: 
[image: image16.wmf]2

10

/

10

5

,

2

m

N

E

×

=

,
[image: image17.wmf]25

,

0

=

u

,
[image: image18.wmf])

1

(

2

u

+

=

E

G

, 
[image: image19.wmf]1

5

)

(º

10

-

-

=

C

a

.

(a) 
[image: image20.wmf]Pa

T

8

10

2

0

1

0

0

0

1

0

1

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

     
[image: image21.wmf]3

10

8

.

8

0

5

0

2

.

1

0

5

0

2

.

6

-

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

D



[image: image22.wmf][

]

3

10

2

.

6

)

(

1

-

´

=

D

+

+

-

=

T

E

z

y

x

x

a

s

s

u

s

e



[image: image23.wmf]0

=

=

G

xy

xy

t

g



[image: image24.wmf][

]

3

10

2

.

1

)

(

1

-

´

=

D

+

+

-

=

T

E

z

x

y

y

a

s

s

u

s

e



[image: image25.wmf]0

=

=

G

yz

yz

t

g



[image: image26.wmf][

]

3

10

8

.

8

)

(

1

-

´

-

=

D

+

+

-

=

T

E

y

x

z

z

a

s

s

u

s

e

 

[image: image27.wmf]2

10

-

=

=

G

zx

zx

t

g


(b) 
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PROBLEMA 2 (1,25 puntos). Un circuito, por el que circula agua de refrigeración de una máquina es un anillo vertical construido con una tubería de 
[image: image36.wmf]cm
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de diámetro (ver figura). El agua se mueve por la acción de una bomba B de 
[image: image37.wmf]KW
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de potencia situada en el punto más bajo del anillo. Suponiendo que las únicas pérdidas de carga son las debidas al rozamiento en la tubería y su valor es 
[image: image38.wmf]g
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. Determinar el diámetro del anillo sabiendo que la presión a la entrada de la bomba es la misma que en el punto más alto del anillo.
[image: image39.png]
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PROBLEMA 3 (1 punto).  Sobre una varilla de longitud 
[image: image44.wmf]L

 y peso despreciable se fija una masa puntual m. La varilla se encuentra suspendida de un punto fijo O alrededor del cual puede girar en un movimiento plano y vertical. Supuestas las oscilaciones libres y pequeñas calcular: la frecuencia natural 
[image: image45.wmf]0
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,el periodo 
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, la velocidad y aceleración máximas suponiendo que la amplitud del movimiento es A.   
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PROBLEMA 4 (1,5 puntos).  El cerramiento de un local consta de un muro compuesto de las siguientes capas:


1) 
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de enlucido de yeso de conductividad térmica 
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2) 
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3) 
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Las temperaturas exterior e interior son, respectivamente, 5ºC y 18ºC y los coeficientes de convección interior y exterior son 
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. Teniendo en cuenta las temperaturas que sea posible calcular a partir de estos datos hacer un esquema con la distribución de temperaturas en el cerramiento
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Despejando la temperaturas  de estas ecuaciones se obtiene:
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Conocidas las temperaturas en las interfases hacer el esquema es sencillo ya que la distribución de temperaturas en muros es lineal.
PROBLEMA  5 (1 punto).

(a) El nivel de intensidad acústica del ladrido de un perro es de 50 dB. La intensidad de un concierto de rock es 10000 veces superior a la del ladrido de un perro. ¿Cuál es el nivel de intensidad acústica del concierto de rock? 

(b) Dos sonidos difieren en 30 dB. La intensidad del sonido más fuertes es 
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  y la del más débil 
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. Calcular el valor de la relación 
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(b) 
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